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Stadt Münster 01.02.2021 
 
 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung (öffentlicher Teil) 
des Jugendrates 

am Mittwoch, 04.11.2020, 17:00 Uhr - 18:55 Uhr, 
Hauptausschusszimmer, Stadtweinhaus, Prinzipalmarkt 8-9, 48143 Münster 

 
 
Anwesend waren: 
 
 
Vorstand: 
 
Hesham Al Hamwi 
 
Mitglieder: 
 
Anton Balke , Wilhelm Balke , Anna Laura Lavia , Steven-Lee Liebing , Lasse Loskant , Hussein 
Mohammad , Heva Mohammad Ali , Emma O'Neill , Steffi Pieper , Jan Schneider , Malte Som-
mer , Cyber-Maria Steinbach , Cristian Stricagnoli , Davide Stricagnoli , Luna Tuli , Benjamin 
Welp , Luca Wlecke 
 
Vorsitz: 
 
Jerome Eckert 
 
für die Schriftführung: 
 
Ruth Durek  
 
 
 
Es fehlte/n: 
 
Paul Beining (entschuldigt), Hermann Josef Hüffer (entschuldigt), Finn Kersting (entschuldigt), 
Antonia Sophie Koehn-Hevernick (entschuldigt), Maximilian Paszke (entschuldigt), Gina Sand-
ner (entschuldigt), Bent Schröder (entschuldigt), Martje Sumowski (entschuldigt), Konrad Ty-
czewski (entschuldigt), Jacques Weber (entschuldigt), Christian Yusef 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

 

  
 

1. Begrüßung 
 

  
 

2. Jugendratswahl 2020 
 

  
 

3. Anregung gem. § 24 GO 
 

  
 

4. Anfragen des Jugendrates 
 

  
 

5. Anfragen an den Jugendrat 
 

  
 

6. Bericht aus den Ausschüssen und BVs 
 

  
 

7. Bericht aus den Arbeitsgruppen 
 

  
 

8. Bericht aus der Verwaltung 
 

  
 

9. Verschiedenes/ Abschied 
 

 
 
 
 
Der Vorstand hat Herrn Lewe zu der letzten Sitzung des Jugendrates eingeladen. Da die 
Corona-Pandemie – wie üblich – keine persönliche Verabschiedung des aktuellen Jugendrates 
ermöglicht, wollte der Vorstand dennoch einen Austausch mit dem Oberbürgermeister. Herr 
Lewe ist der Einladung gefolgt und bat aus terminlichen Gründen um ein Gespräch vor Sit-
zungsbeginn. 
 
Jerome Eckert eröffnet als Vorstand die Jugendratssitzung. Er begrüßt die anwesenden Ju-
gendratsmitglieder, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gre-
miums fest. 
 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
 

Begrüßung 

 
Der Vorstand begrüßt die Jugendratsmitglieder recht herzlich zur letzten Jugendratssitzung. 
Aufgrund der bevorstehenden Jugendratswahl vom 24. bis 26. November ist dies die letzte Sit-
zung des Jugendrates 2018-2020. 
 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 
 

Jugendratswahl 2020 

 
Ruth Durek berichtet von der aktuellen Organisationslage der Jugendratswahl. Es fehlen wei-
terhin Wahlhelfer/-innen, vor allem am ersten Wahltag (24.11.) gibt es noch einige Wahllokale, 
die noch nicht besetzt sind. Aufgrund der Entwicklung der Corona-Pandemie gibt es sowohl von 
Seiten der Schulen als auch der Wahlhelfer/-innen kritische Rückmeldung bezüglich der Umset-
zung der Urnenwahl. Es wird derzeit von der Verwaltung geprüft, wie weiter fortgefahren wird. 
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Die Jugendratsmitglieder erkundigen sich wiederholt (siehe Niederschriften der vorangegange-
nen Sitzungen), ob die Jugendratswahl nicht digital stattfinden könne, da die Jugendratswahl 
nun schon weit vorangeschritten sei. 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
 

Anregung gem. § 24 GO 

 
Der Jugendrat beschäftigt sich weiterhin stark mit der Fahrkarten-Thematik im ÖPNV. Es stan-
den verschiedene Ideen im Raum, wie der Jugendrat das Thema angehen kann. Neben Infor-
mationsschreiben an relevante Schlüsselpersonen bzw. Schlüsselinstitutionen, gibt es auch die 
Idee eine Anregung gem. § 24 GO NRW an den Rat zu formulieren. Der neue Jugendrat müss-
te dieses Thema ab Januar 2021 weiterverfolgen. Aufgrund dieser Situation einigt sich der Ju-
gendrat darauf das Thema „ÖPNV“ als Themenspeicher für den neuen Jugendrat festzuhalten. 
Dabei wird die Idee benannt, dass Jugendliche, die nicht mehr wiedergewählt werden können, 
den neuen Jugendrat bei der Thematik unterstützen könne. Ruth Durek wird das Thema in den 
Themenspeicher aufnehmen und bei Bedarf des neuen Jugendrates „alte“ Jugendratsmitglie-
der, die Interesse haben, den neuen Jugendrat als Expert/-innen zu begleiten, kontaktieren. 
 
Es gab noch keine Rückmeldung zu der Anregung der Verkehrswende des Jugendrates Anfang 
des Jahres. Es wird nochmal entsprechend nachgehakt. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
 

Anfragen des Jugendrates 

 
Jerome Eckert berichtet von der Idee für den Jugendrat IServ-Konten über die citeq zu erwer-
ben. Auch diese Idee wird als Themenspeicher für den neuen Jugendrat aufgenommen.  
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
 

Anfragen an den Jugendrat 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Meldungen. 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
 

Bericht aus den Ausschüssen und BVs 

 
Die Bezirksvertretungen haben nach der Kommunalwahl ihre Arbeit wiederaufgenommen. Bis 
zur Jugendratswahl sind die gewählten Vertreter/-innen des Jugendrates noch in den Bezirks-
vertretungen. Folgende Termine stehen für die Bezirksvertretungen und den Rat an: 
 

BV Ost 05.11.2020 17 Uhr Großer Saal, Dat Handorfer 
Huus 

BV Hiltrup 05.11.2020 17 Uhr Stadthalle Hiltrup 

BV Südost 10.11.2020 17 Uhr Eichendorff-Schule 

BV Nord 10.11.2020 17 Uhr Hauptausschuss-Zimmer 

BV Mitte 10.11.2020 17 Uhr Hauptausschusszimmer  

Rat 11.11.2020 18 Uhr Große Halle Münsterland 

BV West 12.11.2020 17 Uhr Haus der Begegnung Albach-
ten 
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Jerome Eckert berichtet von der Sitzung des Medienentwicklungsbeirats. Es stehen Endgeräte 
für Schüler/-innen zur Verfügung, die noch eingerichtet werden müssen. Diese sollen anschlie-
ßen an Schüler/-innen, die Sozialhilfeempfänger/-innen sind, verteilt werden. Emma O’Neill be-
merkt, dass dies nicht bedeute, dass andere Familien sich entsprechende Endgeräte leisten 
könne. 
 
Der Jugendrat diskutiert anschließend intensiv über die Lernsituation an den Schulen und die 
Organisation des Lehrbetriebs an den Schulen zwischen Präsenz- und Digitalunterricht. 
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
 

Bericht aus den Arbeitsgruppen 

 
AG Merchandise 
Es sollen in diesem Jahr noch Merchandise-Artikel bestellt werden. Jerome Eckert, Luca 
Wlecke und Hesham al Hamwi stellen Artikel vor, die bestellt werden sollen und möchten die 
Rückmeldung der anderen Jugendratsmitglieder einholen. Zur Auswahl stehen: Jutebeutel, Ku-
gelschreiber, Notizbücher, Trinkflaschen, Festivalbändchen und Taschenwärmer. Der Jugendrat 
diskutiert über die einzelnen Artikel und die Summe, die sie für Merchandise-Artikel ausgeben 
möchten. Dabei betont der Vorstand, dass Merchandise-Artikel dazu dienen sollen, den Ju-
gendrat bei Veranstaltungen, in der Schule, etc. vor allem unter Jugendlichen bekannter zu ma-
chen und auf sich und seine Arbeit aufmerksam zu machen! Die Jugendlichen einigen sich auf 
die Bestellung folgender Artikel: Jutebeutel, Taschenwärmer, Kugelschreiber, Notizbücher, Fes-
tivalbändchen. 
 
Jerome Eckert lässt über die Höhe von 4.000 € für die Merchandise-Artikel abstimmen: 15 x ja; 
3 x nein; 1 x Enthaltung. Ruth Durek wird vom Jugendrat beauftragt die Bestellung in die Wege 
zu leiten. 
 
AG Wahl 
Luca Wlecke aus der AG Wahl regt an, der Technik AG des Schillergymnasiums, die für die 
Technik des Meet&Greets zur Jugendratswahl verantwortlich war, einen Gutschein als Danke-
schön für ihre Unterstützung zu schenken. Der Gutschein soll die Arbeit der AG unterstützen. 
Jerome Eckert greift die Anregung auf und lässt über einen Gutschein für Technik-Artikel über 
100,00€ abstimmen. 19 x ja; 0 x nein; 0 x Enthaltung. Somit hat der Jugendrat einstimmig für 
die Unterstützung gestimmt und bittet Ruth Durek den Gutschein zu besorgen. 
 
 
Punkt 8 der Tagesordnung 
 

Bericht aus der Verwaltung 

 
Ruth Durek berichtet aus der Verwaltung: 
 

 das Stadtteilentwicklungskonzept für Nienberge und Häger ist abgeschlossen. Der Be-
richt ist über folgenden Link abzurufen: https://www.stadt-
muenster.de/fileadmin/user_upload/stadt-
muenster/61_stadtplanung/pdf/Stadtteile/nieberge-
entwicklungskonzept_ergebnisbericht.pdf 
Die Umsetzung einzelner Maßnahmen beginne jetzt. Die Stadtteilkümmerin werde den 
Prozess begleiten. 

 

 Das Stadtteilentwicklungskonzept für Hiltrup Ost ist noch im Erarbeitungsprozess. Auf-
grund der Pandemie müssen geplante Veranstaltungen abgesagt werden. Es wurde ei-
ne Online-Zukunftswerkstatt eingerichtet, die noch bis zum 15. November für alle zu-

https://www.stadt-muenster.de/fileadmin/user_upload/stadt-muenster/61_stadtplanung/pdf/Stadtteile/nieberge-entwicklungskonzept_ergebnisbericht.pdf
https://www.stadt-muenster.de/fileadmin/user_upload/stadt-muenster/61_stadtplanung/pdf/Stadtteile/nieberge-entwicklungskonzept_ergebnisbericht.pdf
https://www.stadt-muenster.de/fileadmin/user_upload/stadt-muenster/61_stadtplanung/pdf/Stadtteile/nieberge-entwicklungskonzept_ergebnisbericht.pdf
https://www.stadt-muenster.de/fileadmin/user_upload/stadt-muenster/61_stadtplanung/pdf/Stadtteile/nieberge-entwicklungskonzept_ergebnisbericht.pdf
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gänglich ist. Unter folgendem Link kann die Seite zum Stadtteilentwicklungskonzept auf-
gerufen werden: https://www.beteiligung-hiltrup-ost.de/start 

 
 
Punkt 9 der Tagesordnung 
 

Verschiedenes/ Abschied 

 
Ruth Durek richtet als pädagogische Begleitung des Jugendrates das Wort an die Jugendli-
chen. Sie verabschiedet den Jugendrat mit den besten Wünschen und bedankt sich für das 
Engagement, die Ausdauer und die zahlreichen Ideen, Einfälle, Anmerkungen, Kritiken der Ju-
gendlichen an den ihnen betreffenden Themen. Sie wünscht den Jugendlichen, dass sie Erfah-
rungen und Erkenntnisse aus der Zeit als Jugendratsmitglied mitnehmen und diese für die Zu-
kunft einsetzen. Sie ermutigt die jungen Menschen sich für sich, ihre Meinungen, ihre Themen 
einzusetzen und weiterhin den Austausch zu suchen und sich zu engagieren! Ruth Durek be-
dauert sehr, dass aufgrund der aktuellen Situation kein informeller Abschied im lockeren Kreis 
erfolgen kann und auch kein offizieller Abschied im Rahmen eines „normalen“ Wahlabends. 
Den Jugendratsmitgliedern werden Urkunden ausgeteilt, die ihr Engagement bescheinigen. 
 
Jerome Eckert richtet abschließende Worte an den Jugendrat. 
 
„Liebe Jugendliche,  
 
unsere letzte Sitzung und somit auch unsere Amtszeit neigt sich nun dem Ende zu. Im Namen 
des Vorstands möchte ich noch einmal die Gelegenheit nutzen und ein paar Worte an euch 
richten. Im Namen des Vorstands bedanken wir uns für euer Engagement und euren Einsatz, 
wir konnten als 5. Jugendrat gemeinsam viel erreichen und Münster mitgestalten. Auch als 
Problemlöser konnten wir gemeinsam zum Beispiel beim Schillergymnasium agieren. Aber auch 
für die Jugendlichen konnten wir uns einsetzen, so wurde beispielsweise erst vor Kurzem ein 
Skatepark in Hiltrup eröffnet. Natürlich gab es auch schwierige Phasen, wie Corona mit Kon-
taktschwierigkeiten, aber auch die konnten wir gemeinsam meistern. So wurde kurzerhand ein 
Discord Server eingerichtet, um miteinander kommunizieren zu können. Allen in allen können 
wir sagen, dass wir als 5. Jugendrat viel erreicht haben und darauf stolz sein können. Ich glau-
be wir haben uns alle einen Abschied anders vorgestellt aber leider ist dies unter den aktuellen 
Umständen nicht möglich. Wir als Vorstand bedanken uns bei euch und wünschen euch alles 
Gute auf euren weiteren Wegen. Für die Leute, die sich beworben haben, wünschen wir auch 
viel Glück zur Wiederwahl aber das wichtigste ist, dass ihr alle gesund bleibt. Vielen Dank für 
eure Aufmerksamkeit und euer Engagement im Jugendrat.“ 
 
Im Anschluss daran verabschiedet Ruth Durek den Vorstand des Jugendrates und bedankt sich 
für die schöne Zusammenarbeit und den intensiven Einsatz des Vorstandes, vor allem bei den 
Vorbreitungen zu der Wahl. 
 
Die Sitzung des Jugendrates endet um 18:55 Uhr. 
 
 
 
 
 
Gez.        Gez. 
Jerome Eckert Ruth Durek 
Vorsitz Schriftführung 
  
 

https://www.beteiligung-hiltrup-ost.de/start
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